平均年龄34岁的中科院上海技物所量子科学卫星有效载荷研制团队十年磨一剑

在量子科学"无人区"闯出一条创新之路

■本报记者 沈湫莎

一道绿光, 从数百上千公里外的 天空传来, 这是世界上首颗量子科学 实验卫星"墨子号"向地球发来绚丽又 科幻的"问好",隐藏在绿光中发送的 纠缠光子对蕴含着奇妙的量子信息。

量子通信是当今世界量子物理和 信息科学的研究热点,2016年8月 16日,我国发射全球首颗量子科学 实验卫星"墨子号",上面搭载四个 有效载荷,一半由中国科学院上海技 术物理研究所 (简称"上海技物所") 牵头研发。

十年光阴倏忽而过, 从前瞻布局 到成功发射,在量子科学"无人区" 闯出一条创新之路,这支平均年龄 34岁的年轻团队做到了。

--■冲击不可能,挑起 攻克技术难题的重任

当 2007 年中国科学院布局量子 通信时, 国外也有不少团队正在同一 条跑道上攻坚克难,但还没有人做出 东西来。为何?难度太大了!

在太空中分发量子密钥? 那得穿 越厚厚的大气层,将一个个光子从天 上发到地面,还得准确无误地接收。 中国科学院院士潘建伟最初提出这个 设想的时候,很多人都认为是天方夜



谭。由中国科学院领导牵线,他找到了 投入地面上一个旋转着的储蓄罐的投币 时任上海技物所所长王建宇。

认真研究了方案后,王建宇认为理 论上可行, 但落到实际操作层面, 几乎 队还是挑起了这一重任, 一方面吸收 所有设计都得扣着理论极限, 容不下一

大的一个载荷量子密钥通信机为例, 它的工作原理就如同从万米高空飞行的 飞机上,连续不断地把一枚枚硬币准确 海微小卫星创新研究院团队携手,将

上海技物所量子卫星载荷研制团 采纳国内外相关先进成果,另一方面 开展自主研究。他们利用自己在空间 以"墨子号"上重量最大、体积最 激光主动探测、空间运动部件研制与 控制上的技术优势,实现上万比一的 分色片镀膜;他们又和中国科学院上

卫星和地面的跟瞄精度做到了小于 3.5 微弧度……回想起那段"冲击不可 能"的岁月,王建宇说那种满足感和成就 咸 值得一辈子同味。

左图:"墨子号"上搭载四个有效

(上海技物所供图)

团队小传

中国科学院上海技术物理研究所

高精密量子纠缠光源等一系列

■完成世界首次浮空 平台和近百公里量子密钥 分配实验

的可行性。2009年,还在上海技物所读 研究生的张亮作为技术试验队队长来到青 海湖,做"从飞机上往地面的储蓄罐里扔 硬币"技术的实验。环境的艰苦还是超乎 大多数人预料,科研人员不仅要自己搭帐 篷、生火、做饭,还要长途跋涉寻找最佳 试验点。

2010年中秋节,他们像往年一样往山 上运设备, 谁也没想到在汽车急转弯时, 整个设备被甩到了地上,摔成三节,所有 人都傻眼了, 张亮一个人走到悬崖边默 默抹眼泪。王建宇接到张亮的电话,第一 句话便问"有没有人受伤",第二句话则 安慰道"没关系,大不了明年再来"。

没有等到来年,仅仅过了15天,这 支队伍几乎不眠不休, 用超乎想象的韧劲 修好了设备, 用年轻人的异想天开, 以热 气球的方式完成了世界首次浮空平台和近 百公里的量子密钥分配实验,相关成果发 表在英国《自然》杂志。

回想起那段岁月, 张亮似乎还能闻到 那晚大家围坐在火堆旁边吃烤土豆的香 味。"那时几乎每顿晚饭都是烤土豆,香 得不得了。"

■平均年龄34岁,在世 界舞台上唱响奋斗之歌

这是一支年轻的队伍, 26 位男生, 4 位女生,平均年龄34岁,许多人加入时 技术要经过充分验证,才能证明它 还不到30岁。量子卫星四大载荷的四位

主任设计师中, 三位是"80后", 其 中, 张亮还是"85后"。王建宇之所 以敢把担子交给年轻人,源于团队长 期以来的人才培养机制。"一定要给 年轻人奋斗的舞台。"他说。

尽管地面实验成功了,设备要保 证在太空中"万无一失", 还需经过 10倍力学振动、峰值600倍的冲击、 边界温度-200℃真空实验等苛刻挑 战,第一代产品性能严重下降,整个 项目几乎要推倒重来。

这是每一支团队到了"无人区 必须承受的压力,因为已经没有前人 的经验可以继承了,每一步都要自己 踩下去、走出来。王建宇最终稳定了 "军心",帮助队伍从泥泞里走了出 来。张亮说,那时我总在想象卫星发 射时是多么美,这么多年的努力还未 见成果, 谁能轻言离开这个舞台。量 子卫星副总设计师、有效载荷总体主 任设计师舒嵘坦言: "虽然我们加班 加点,没日没夜,但是总觉得希望就 在前方, 曙光就在前方。'

这颗在天上运行的"墨子号" 量子卫星也点燃了中国人的量子自 信。目前,上海已将"量子通信" 列入科技创新中心"22条意见"的 重大战略项目,并在"十三五"科 技创新规划中将"量子材料与量子 通信"作为重要战略方向进行部署 在量子科学的探索道路上,上海技 物所科研团队将继续发挥其系统集 成与器件研发双轮驱动优势, 走实 创新之路。



市

中

心

大

免

扣

上海市区重点"窗口区域"试行垃圾精细化分类收运

环卫工人分得认真,还好意思随手丢垃圾?

■本报记者 李 静

28℃的艳阳下, 环卫工人周利开着 环卫电动收集车,来到她负责的南京西 路上海展览中心门口路边垃圾箱, 俯身 细致"捣腾"——把干垃圾桶的饮料瓶和 金属易拉罐捡出来, 残液倒进收运车特 设的废水桶,捏扁瓶子,拧好盖子,分类 丢进车厢,再把满满的干垃圾连袋收进 车;拿出可回收物桶内的瓶瓶罐罐,倒净 液体,压缩,分类放进车。见到此景,行人 也受到感染,扔垃圾前会思忖一两秒,选 择对应的垃圾箱,而不是随手一丢。

为加快推进本市公共场所垃圾分类 收运体系建设,结合道路保洁精细化管 理要求,上海部分人流量大的"窗口区 域"日前开始率先试点路边废物箱垃圾 精细化分类收集,在源头处增加一道分 拣环节,有效衔接分类收运,促进公共场 所垃圾分类减量。5月1日起,精细分类 收集将在黄浦、静安、徐汇三区启动,首 批推行地区包括南京东路步行街、人民 收运的需要,同时也和车体宣传语一起,

团队展演昨天开幕, 在复旦正大体育

馆内,来自全国各地的173支管乐队

的 3500 名管乐乐手,一同奏响《中华

人民共和国国歌》,现场申报"大世界

兰梅卡努夫青年管乐团、立陶宛维尔

纽斯乐团、日本柏市立柏高中管乐团

等近十支团队各展风采。《大海雄

风》《我爱你中国》《月光下的舞 步》《奥林匹克进行曲》等中外名曲

一一奏响,淋漓尽致地彰显了管乐艺

术的魅力。而全场共同演奏的《走向

复兴》《欢乐颂》则将体育馆气氛推

涵盖管乐节开幕式、管乐嘉年华、各 省市优秀管乐团队展演、管乐进高

校、管乐节闭幕晚会等五大板块20

余项活动,来自国内外的近180支团 队参加演出。广大市民可于今天下午

在东方明珠广播电视塔广场, 明天上

午在黄浦江沿岸欣赏到"管乐进广

场""浦江大巡游"等各类活动,在

本届管乐艺术节为期一周,活动

开幕式上,伴随着色彩斑斓的灯 光,中国人民解放军海军军乐团、波

基尼斯之最"中国纪录。

向又一个高潮。

角---2018 上海

之春国际音乐节管

乐艺术节"暨中国

第十二届优秀管乐

京西路、徐家汇商圈等处。

环卫工人现场分拣,感染 更多人分类投放

周利是上海静安城市发展集团公司 静环环卫分公司作业一部的环卫工,负 责南京西路从成都北路到常德路段的垃 圾箱收运。"以前,车子就一个大车厢,干 垃圾、可回收物一股脑收走送到中转站, 由那里的同事再二次分拣。"现在,周利 的车厢分隔成一大一小两块,分别放干 垃圾和可回收物,干垃圾里能回收的也 现场捡出来。

南京西路人流量大,保洁要求高,周 利和同事必须保持路边垃圾箱体干净. 垃圾不溢出。"这段的路边共有30组垃 圾箱,现在源头分拣、分类收运,我在每 套桶前的工作时间大概多花5分钟左 右,工作量多少有些加重。"周利说。

静安区绿化市容局相关负责人表 示,环卫工人现场分拣是全面推行分类 广场、外滩、豫园、铁路上海站南广场、南 起到展示示范作用,影响感染更多人分

下半年形成精细化收集 方法规范标准

随后,记者来到徐家汇商圈,这里从 4月23日开始试行路边垃圾箱精细分 类收集。"五一"假期第一天,商圈人流如 织,伴随而来的是垃圾量陡增。负责环卫 工作的上海日旭环境保洁服务公司徐家 汇女子清道班环卫工朱多根介绍, 收集 车做过改良,分隔成三部分,分别放金属 瓶罐、塑料瓶和干垃圾,原来他用来擦洗 垃圾桶的碱水和清水旁多放了一个废水 桶,把瓶瓶罐罐里剩的液体倒进去。

"现在干垃圾和可回收物箱里还是 混着其它垃圾,但我们分拣时,已经有很 多路人好奇地来问,我们会宣传垃圾分 类,以后慢慢大家就都分了。"精细化收集 后,朱师傅的工作程序和工作时间增加, "是辛苦点,但我们确实想把垃圾分得更结经验,加大对废物箱收集员工培训,完 好,也希望更多人养成分类的好习惯。"

长曹丹俊介绍,以前徐家汇商圈有70多

个垃圾桶,从4月10日开始缩减为50 多个,每天上下午各收集一次,一是为了 保持公共环境卫生,减少污染源,二是鼓 励大家把垃圾带回社区和家庭分类处理,

市绿化市容局环卫处负责人陈一军 介绍,为推进《关于建立完善本市生活垃 圾全程分类体系的实施方案》落地实施, 公共场所应设可回收物及干垃圾"两桶 式"垃圾桶,相对应地,收集收运体系也 应联动采用"两分式"。"当然,在豫园、小 吃一条街等产生湿垃圾较多的地区,应 因地制宜设立湿垃圾桶, 配备湿垃圾收 运车,精细化收集,促进全面建立生活垃 圾分类投放、分类收集、分类运输、分类 处理的全程分类体系。

市市容环境质量监测中心副主任傅 丽萍在接受采访时表示,下一步本市将 在市区重点"窗口区域"试点的基础上总 善收集机具及收集流程,下半年将形成 徐汇区绿化市容局环卫管理科副科 精细化收集方法规范标准,逐步推广至 全市其他窗口服务区域。

聚焦"五一"小长假

■本报见习记者 **王嘉旖**

昨天上午10时不到,上海市中心最大免税店——中 服上海免税店门口,等待入场的顾客排起了长龙。该店 近日推出"五一"购物打折活动,将持续至5月6日。趁着 假日,许多市民游客闻讯前来淘货,其中有些是经常去 海外的"行李箱海淘族",也有部分顾客专程从外地赶来 "买买买"。店员介绍,这些外地游客以江浙地区为主。

"面膜区"顾客"扎堆"

据中服上海免税店店长王玉琴介绍,昨天是"五一" 小长假首日,该店客流较为平稳,不少顾客以家庭为单 位前来购物。有的顾客提前做好功课,开列一份丰富的 购物清单,甚至有拖着旅行箱来的。

记者昨天在店内发现顾客不少,有的在试用产 品,有的在听柜员介绍优惠措施。在"面膜区"汇聚着 店内近乎大半人气,这里是不少年轻女性顾客的"扎 堆之地"。

经常在各大网站"海淘"的王小姐告诉记者,这里面 膜的价格挺有吸引力。以三片装佑天兰黄金果冻面膜为 例,免税店价格为55元,折后最低价可达49.5元。而同 一商品在天猫国际、网易海外购等平台上的价格普遍在 50 元至 60 元之间。相比于海外代购品牌信誉度参差不 齐,品牌实体免税店让消费者感觉更放心。

满足顾客多样化需求

家住虹口区的周阿姨在"大众点评"看到免税店搞 活动的信息,便邀上几位姐妹一起过来逛逛。到店后,她 和姐妹们直奔二楼服饰、包包区域。周阿姨告诉记者,对 F她们这些上了年纪的阿姨妈妈来说,更愿意看看那些 适合她们年龄层次的服饰箱包。记者在二楼专柜发现, 这些衣服、箱包的花色比较沉稳、大气,适宜于中老年人

此外,儿童玩具、食品、生活家电等多样化产品也均 分布在二楼。特地来免税店为儿子选购玩具的陈女士此 前并不知晓有折扣活动。"我之前来这家店买过玩具,感 觉还是挺优惠的,今天又来看看有没有什么新货。"她表 示,这里的乐高专柜,麻雀虽小五脏俱全。虽然专柜面积 并不大,但是想要选购的商品大多都有,且都比外面的 专柜便宜几十元不等。

免税店吸引消费回流

中服上海免税店所处的曹家渡地区一度是上海的 商业地标之一。当年,曹家渡商圈可与五角场、徐家汇商圈比肩。然而,近年来, 随着曹家渡花鸟市场关闭等一系列业态调整,商圈一直处于不温不火的尴尬 境地。中服上海免税店开业后,一定程度上吸引了消费回流。

据免税店负责人介绍,该店定位于消费者的"补购之地"。许多顾客从国外 回来时往往已经大包小包,再在机场购物十分不便。而免税店恰恰可以为这部 分消费人群提供"补充购物"这一选项。

"中服上海免税店将会吸引更多的国际知名品牌入驻,不断完善商品种 类,力争将免税店打造成上海商圈新的购物风向标。"该负责人告诉记者。

天气"暖"人,公园绿地人流如织

假第一天,气候"暖"人。市民纷纷走出 蜡梅等多种花卉。5月1日前,园内还 家门,举家郊游、逛街购物、相聚会友, 举办首届全国盆景大师作品展览,汇 充分享受假日时光。春末夏初,百花依 聚 50 位盆景大师的 100 余盆佳作,是 然灿烂,绿意也更浓厚,上海各大公园 目前国内水平最高的盆景展之一 绿地迎来假期第一波客流高峰。

万人次。公园大草坪、林间、游乐场、观 1.02 万余人次游客人园,一度超过公 鸟长廊、湖边等处,都是休闲的游人。 园瞬时最大承载量。市民游客在园内 园内正在举办都市森林百花展,精心 赏芍药、观展览、品文化,度过美好时 布置的各大花卉植物景点前,游人纷 光。在东园区石韵馆前的牡丹园,黄色 纷拍照留影。不少市民还搭起帐篷、铺 的"海黄"和绿色的"春柳"开得正盛; 好桌布,野餐、游戏,其乐融融。

海植物园游园、观花、赏景。园内的上观赏芍药正处盛花期。 海国际花展人气火爆,世界各地园艺 专家和设计师精心设计、培育的作品, 让游客大饱眼福。花展"当家花旦"大 丽花正是盛花期,颜色和花型与国色 2018年生物多样性活动掀起小高潮, 天香的牡丹类似,瑰丽多彩,惹人喜 爱;园内缤纷多彩的杜鹃花也是一大物园乡土昆虫标本展"吸引了孩子们 亮点,有白、粉、紫红和大红等多种颜 的注意力;园内所有动物的笼舍前,都

本报讯 (记者李静)"五一"小长 莲、南非万寿菊、薰衣草、山桃草、美国

在古猗园,以"赏精品牡丹,品传 共青森林公园昨天入园游客达2 统文化"为主题的春季活动吸引了 此外,遍布全园的红、黄、白、粉、紫、 昨天,有1.2余万人次游客到上 蓝、复色等七大色系30多种500余株

昨天,上海野生动物园和上海动 物园也分别迎来2万多人次大客流, 其中多是亲子家庭游。在上海动物园, 科教馆二楼展厅正在举办的"上海动 色。另外还有月季、玫瑰、芍药、铁线 挤满了孩子和家长。

3500名管乐乐手同场演奏国歌

2018上海之春国际音乐节管乐艺术节开幕



北京理工大学附属中学金帆管乐团演奏《我爱你中国》。

本报记者 叶辰亮摄



音乐声中度过一段美好旅程。

浙江绍兴诸暨市泉畈村东塘水库旁 耸立着一座四方柱形纪念碑, 碑前翠柏 林立,绿荫葱葱,沿着48级台阶拾级而 上,能看到碑正面镌刻着"革命烈士永垂 不朽"的烫金大字。每年清明前后,都有 各地群众自发来到碑前献花,以纪念从 这里走出的一位革命烈士——汪寿华。

汪寿华(1901-1927),男,原名何纪 元,字介尘,浙江诸暨人,中国共产党早 期工人运动的杰出组织者和领导人。

中共早期工人运动杰出领导人汪寿华

学生运动,经常阅读《新青年》等进步刊 和帝国主义、大资产阶级互相勾结,策划 中外的"四一二"反革命政变。 物,开始接受马克思主义。1920年,汪寿 着反革命政变。 华在上海加入社会主义青年团,1921年4

海爆发了五卅反帝运动。1926年10月 我宁愿牺牲一切。"4月11日夜,在蒋介 生。上海工人文化宫的《工人运动史料陈 至1927年3月,汪寿华先后参与指挥了 石授意下,杜月笙在其公馆诱捕了汪寿 列》、中共一大会址纪念馆和上海龙华烈 上海工人三次武装起义。上海工人第三 华,把他塞进麻袋,运到枫林桥活埋。汪 士陵园都曾展出汪寿华的革命事迹。 次武装起义胜利后,上海特别市临时政 寿华英勇牺牲,时年26岁 府成立,他任临时市政府委员、常委,上

4月初,国民党反动派阴谋破坏工 月赴苏联学习,1923年加入中国共产党。 人纠察队,汪寿华领导工人进行坚决反 政部门,特地派人把他的遗孀赵兰花接 1925年, 汪寿华奉召回国。不久, 上 击。他曾说:"为了党和工人阶级的事业, 到上海居住,负责她的全部生活直至终

次日凌晨,蒋介石指使黄金荣、杜月

笙的"中华共进会"等一批流氓持枪向驻 守在各处的工人纠察队挑衅进攻,然后 由刚从军阀部队收编过来的二十六军借 1918年,汪寿华考入浙江省立第一 海总工会委员长。正当上海人民欢欣鼓 口"工人内讧",收缴了工人纠察队的枪 师范学校。五四运动爆发后,他积极参加 舞的时刻,隐藏在革命阵营里的蒋介石 支,占领了上海总工会会所,发动了震惊

汪寿华牺牲后, 上海工人一直没有 忘记他。新中国成立后,上海总工会和民

> 新华社记者 唐弢 (据新华社杭州 4 月 29 日电)